
                                                                                 

VERBALE N. 7
SEDUTA DEL  19/04/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno  19  (diciannove)  del  mese  di  aprile,  la  Commissione
Consiliare  Speciale  «Per  il  contrasto  dei  fenomeni  di  intolleranza  e  razzismo,  antisemitismo  e
istigazione  all’odio  e  alla  violenza» è  convocata  dalla  Presidente  Barbara  Felleca  in  modalità
telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 della Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 11.00
con il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente;
2. Audizione dell’Associazione Nazionale Ex Deportati (ANED) Sezione Firenze in

relazione  all’illustrazione  delle  attività  dell’Associazione.  Interverranno  la
Presidente, Laura Piccioli e il Consigliere del Direttivo, Lorenzo Tombelli;

3. Audizione dell’Associazione Nazionale Partigiani  d’Italia  (ANPI) di Firenze in
merito alla presentazione dell’Associazione e delle proprie attività. Interverranno
la Presidente, Vania Bagni e un membro della Segreteria Provinciale di Firenze,
Giovanni Baldini.

4. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore,  Dott.
Pietro Rubellini;  la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani;  Vieri
Gaddi per la diretta in streaming. 

Alle ore 11.00 sono presenti telematicamente: la Presidente, Felleca; il Vicepresidente De Blasi; le/i
Consigliere/Consiglieri: Bonanni e Pampaloni. 
Alle ore 11.02 sono presenti telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Asciuti e Bundu.
Alle ore 11.04 sono presenti telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Calistri e Monaco.
Alle ore 11.05 è presente telematicamente le Consigliere: Bianchi e Innocenti.
Alle  ore  11.04  la  Presidente,  Felleca,  comunica  di  procedere  all’appello  che  accerta  la  presenza
dei/delle Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Barbara Felleca
Vicepresidente Roberto De Blasi
Componente Andrea Asciuti
Componente Donata Bianchi
Componente Patrizia Bonanni
Componente Antonella Bundu
Componente Leonardo Calistri
Componente Alessandra Innocenti
Componente Michela Monaco
Componente Renzo Pampaloni
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ed apre la seduta alle ore 11.05 essendo presente il numero legale.

Per la segreteria della Commissione Consiliare Speciale è presente telematicamente Cristina
Ceccarini.

Sono altresì presenti:  Laura Piccioli (Presidente ANED Sezione Firenze); il Consigliere del
Direttivo ANED, Lorenzo Tombelli;  Vania Bagni (Presidente ANPI Sezione provincuale
Firenze) e un membro della Segreteria Provinciale di Firenze ANPI, Giovanni Baldini.

Prende la parola la Presidente Felleca per salutare i presenti, ringraziare e presentare gli ospiti
in  audizione,  introdurre  l’ordine  dei  lavori,  e  sottolineare  che  questa  audizione  ricade  a
ridosso della ricorrenza del 25 aprile, e lascia la parola alla Presidente dell’ANED, Piccioli.

Alle ore 11.07 si connette il Consigliere Tani.

Prende  la  parola  la  Presidente  dell’ANED,  Piccioli,  che  premette  di  far  parte
dell’Associazione  da  undici  anni.  Si  tratta  di  una  associazione  nata  nel  dopoguerra  e
composta da volontari. La Presidente ANED Piccioli riferisce che la Sezione di Firenze da
ottobre  scorso  ha  inaugurato  un  nuovo  percorso  per  quanto  riguarda  le  attività
dell’Associazione. In questo nuovo percorso saranno coinvolti non solo le nuove generazioni
ma anche i meno giovani poiché  è stata notata una certa ignoranza riguardo ai temi della
deportazione e in generale di tutta la storia del ‘900. Pertanto la Sezione di Firenze ha deciso
di dividersi in gruppi di lavoro ciascuno dei quali aventi un progetto specifico. La Presidente
ANED Piccioli elenca i vari gruppi di studio e le loro attività: 
 gruppo di studio dedito ai percorsi della memoria (organizzano delle passeggiate per
andare a conoscere i luoghi simbolo della deportazione fiorentina). Con gli studenti questo
percorso viene fatto nelle scuole attraverso il progetto del Comune di Firenze “Le Chiavi
della Città” avvalendosi delle testimonianze di ex deportati.  Prima della pandemia questo
percorso si concludeva con la visita ai campi di concentramento. Causa Covid quest’anno il
percorso è stato effettuato a distanza con la collaborazione della Città Metropolitana, l’Istituto
Storico per la Resistenza di Firenze e il Museo della Deportazione di Figline a Prato.
 gruppo di studio dedito alla ricerca di eventuali ex deportati politici cui dedicare le
pietre di inciampo, considerato che quelle posate finora non hanno avuto  come destinatari
nessun deportato politico. La Presidente ANED Piccioli riferisce che il 5 maggio1 prossimo la
comunità ebraica ha comunicato che saranno posate le pietre di inciampo in Via Amendola. 
 gruppo di studio dedito alla formazione impartita con l’ausilio degli  storici facenti
parte dell’Istituto Storico della Resistenza e del Museo della Deportazione. Per il prossimo
anno l’idea è quella di estendere questa formazione anche agli amministratori.
 gruppo di volontari dediti alle visite guidate al Memoriale italiano di Auschwitz di
Firenze (Ex 3) con studenti e associazioni.
La Presidente ANED Piccioli si auspica la possibilità di fare rete anche con altre associazioni

1 Ricorrenza molto importante perché il 5 maggio 1945 è stato liberato l’ultimo campo di sterminio, quello
di Mauthausen. 
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che si occupano di inclusione, esattamente come è successo con ANPI per un’iniziativa in
occasione del 25 aprile.

Alle ore 11.17 si connette la Consigliera Sparavigna.

Interviene la Presidente Felleca per esprimere il desiderio di poter in futuro concludere il
lavoro della Commissione Speciale all’interno del  Memoriale italiano di Auschwitz insieme
sia ai tanti relatori che si sono succeduti in audizione nella Commissione Speciale, sia alle
varie  associazioni  che  hanno  come  scopo  quello  di  favorire  l’inclusione  e  combattere  i
fenomeni  di  violenza,  xenofobia  e  razzismo.  La  Presidente  Felleca  lascia  la  parola  alla
Presidente ANPI di Firenze, Bagni.

Prende  la  parola  Bagni  che  comunica  di  aver  costituito  da  qualche  settimana  la  Rete
Democratica Fiorentina – della quale fa parte anche ANED - con l’obiettivo di costruire una
piattaforma di interventi, di breve e lunga portata, tesi a ricreare una nuova cultura politica
che  guardi  ai  fondamentali  della  Carta  Costituzionale,  e  in  particolare  antirazzismo  e
antifascismo. La Presidente ANPI, Bagni, sottolinea che questo è un ulteriore progetto che si
è  aggiunto  ad  altri  progetti  portati  avanti  insieme  ad  ARCI  e  CGIL,  non  ultimo  quello
denominato  «Buono Notte» per trovare alloggio a donne e uomini in situazioni di fragilità
economica.  La  Presidente  ANPI,  Bagni,  prosegue  comunicando  che  ANPI  a  Firenze  è
composta  da  44  sezioni  e  6  circoli  associati  a  queste  sezioni.  Oggetto  di  attività
dell’Associazione sono i temi legati all’antifascismo, la resistenza, la Carta Costituzionale. Il
problema che più preoccupa l’ANPI è la crescita esponenziale di odio e violenza insito nel
tessuto sociale e conseguentemente il riaffacciarsi di iniziative o di associazioni di stampo
neofasciste che mutano la percezione della realtà. Per questo motivo ANPI ha accolto con
favore la costituzione di questa Commissione Speciale. La Presidente ANPI , Bagni, cita una
pubblicazione  –  L’antifascismo  quotidiano –  curata  da  ANPI  che  aiuta  i  cittadini  e  gli
amministratori ad utilizzare gli strumenti esistenti per arginare le azioni e il clima di odio
esistente. La Presidente ANPI, Bagni, sottolinea che l’antifascismo nella Costituzione non è
rinvenibile  solo  nella  Disposizione  XII  della  Costituzione  che  espressamente  vieta  “la
riorganizzazione, sotto qualsiasi forma, del disciolto partito fascista” ma in tutto il corpo della
Carta  Costituzionale  poiché  si  concentra  sulla  proclamazione  dei  diritti  inviolabili,
l’attribuzione  al  popolo  della  sovranità,  e  la  definizione  dell’Italia  come  Repubblica
democratica.  La  Presidente  ANPI,  Bagni,  ricorda  che  anni  fa  ANPI  insieme  a  Regione
Toscana,  Istituto  Storico  della  Resistenza  e  ANED,  ha  sottoscritto  un  protocollo  per
l’istituzione  di  un  osservatorio  permanente  per  monitorare  azioni  e  comportamenti
configurantesi come apologia di fascismo o discriminazione e conseguentemente chiedere sia
l’intervento  della  magistratura,  sia  il  patrocinio  legale  a  favore  delle  vittime  di  azioni
discriminatorie. La Presidente ANPI, Bagni, propone di creare delle sinergie con le società
sportive  per  prevenire  fenomeni  di  intolleranza  negli  adolescenti.  Propone  di  creare  un
confronto con l’ordine dei giornalisti per cercare di evitare la tendenza a non cogliere il senso
del peso delle parole che vengono utilizzate.
Prende  la  parola  Giovanni  Baldini  il  quale  comunica  di  voler  fare  per  un  focus sulla
situazione delle formazioni di stampo neofascista sul territorio fiorentino. Baldini riferisce
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che a Firenze sono presenti  tre formazioni che fanno riferimento a personaggi e idee del
fascismo e del nazismo storico. Baldini ne elenca tre: 
- Lealtà Azione, nata circa dieci anni fa tra Monza e Milano, che è presente sul territorio
fiorentino con iniziative numeri di soggetti appartenenti molto limitati.
- Casapound, che ha chiuso le sedi di Novoli e Scandicci per aprirne una in Via della Vigna
Nuova con il nome “Firenze identitaria” e ha anche una libreria in Piazza della Libertà.
- Casaggì, che ogni anno in occasione del 25 aprile  organizzano una marcia al cimitero di
Trespiano per ricordare i giovani che, a loro parere, hanno difeso l’onore d’Italia (che Baldini
riassume in dittatura, guerra e leggi razziali).
Baldini  precisa  che  lui  non  vuole  fare  una  questione  di  destra  o  sinistra  ma  bensì  di
democrazia e antidemocrazia.

Sulla scia dell’ultimo inciso di Giovanni Baldini la Presidente Felleca ricorda che Firenze è
medaglia d’oro della Resistenza, nello Statuto del Comune di Firenze c’è l’espresso richiamo
ai valori della Resistenza, e pertanto gli amministratori della Città di Firenze devono essere
orgogliosamente antifascisti  nel  senso di  condividere i  valori  democratici  consacrati  dalla
Carta Costituzionale.

Alle ore 12.00 si disconnette la Consigliera Monaco.

Chiedono  di  intervenire  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Bundu  (ritiene  paradossale  che
formazioni che si definiscono “fascisti del terzo millennio” possano aver avuto candidati alle
ultime elezioni amministrative e in campagna elettorale si siano seduti accanto a candidati
appartenenti a partiti dichiaratamente antifascisti; sottolinea che sarebbe opportuno spiegare il
motivo per cui alcuni Consiglieri Comunali di Firenze partecipano alla marcia al Cimitero di
Trespiano; propone l’intitolazione di una strada a Teresa Mattei nel centenario dalla nascita
che ricorre quest’anno; propone infine una risoluzione per esprimere sdegno sulle condizioni
disumane in cui tiene i profughi  la Turchia); Asciuti (esprime l’esigenza di  approfondire la
parte storica su i crimini fascisti e sull’antifascismo alla luce di alcune pubblicazioni e articoli
che  ha  avuto  modo  di  consultare  egli  stesso  e  che  –  su  taluni  aspetti  -  sarebbero  in
controtendenza con quanto affermato finora); Innocenti (ringrazia le associazioni presenti che
con la loro attività evitano  di  stravolgere la storia come ha tentato di fare il  Consigliere
Asciuti  nel  suo  intervento.  Ritiene  grave  che  nonostante  vi  siano  norme  che  vietano
l’apologia  di  fascismo  si  continua  a  permettere  iniziative  e  candidature  alle  elezioni  di
formazioni stampo dichiaratamente fascista); Bianchi (con rispetto alle ideologie pervasive di
discriminazione propone di concentrarsi non solo sui singoli ma anche sui comportamenti
istituzionali nell’organizzazione dei servizi che inconsapevolmente ripropongono situazioni
discriminatorie);  Pampaloni  (con riferimento all’intervento del  Consigliere  Asciuti  precisa
che è giusto approfondire la storia ma tali approfondimenti di dettaglio non possono essere il
pretesto per capovolgere ciò che storicamente è stato appurato); De Blasi (ringrazia gli ospiti
perché con la loro attività sanano  la  mancanza di una conoscenza diffusa di certi temi nei
confronti  dei  giovani  e  anche  degli  amministratori  aventi,  quest’ultimi,  una  grossa
responsabilità. Per questo motivo concorda con quanto proposto dalla Presidente Felleca di
chiamare in audizione studiosi in campo storico).
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Alle ore 12.25 si disconnette il Consigliere Pampaloni.

Sull’intervento di Asciuti la Presidente Felleca precisa che lo scopo della seduta non è quello
di fare un processo alla storia poiché nessuno dei presenti è uno storico. Lo scopo della seduta
è quella di  concentrarsi, con ANED ed ANPI, su un comune tessuto valoriale ispirato dalla
Costituzione che è nata dalle macerie del fascismo. Comunica che in  una delle prossime
sedute sarà invitato l’Istituto Storico della Resistenza che potrà fare luce, con competenza
storica, alle sollecitazioni del Consigliere Asciuti.

La  Presidente  Felleca  precisa  che  l’odio  non  ha  colore  e  questo  è  lo  scopo  di  questa
Commissione.  Pertanto ribadisce che  al netto delle idoeologie la storia ha già dato il  suo
giudizio. Sottolinea, pertanto, l’importanza di tutte le iniziative tendenti a far conoscere la
storia anche nei confronti degli amministratori. 

Prende  la  parola  la  Presidente  ANPI,  Bagni,  per  ringraziare  tutti  degli  spunti  offerti  e
sottolineare che ANPI è un’associazione di volontariato nata a giugno del 1944, di carattere
apartitico,  aperta  a  tutti  coloro  che  si  riconoscono  nei  valori  della  Costituzione
dell’antifascismo e dell’antirazzismo e sul piano storico si avvale di studiosi competenti in
materia storica. 

Prende la parola Tombellini di ANED per evidenziare che negli ultimi anni l’Associazione ha
visto la partecipazione di molti giovani che hanno deciso di dedicare un po' del loro tempo
libero  come  volontari.  Prosegue  dicendo  che  ANED è  un  Associazione  apartitica  che  si
riconosce nei valori democratici della Costituzione.

Non essendoci altri interventi la Presidente Felleca chiude la seduta alle ore 12.32. 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Barbara Felleca
Vicepresidente Roberto De Blasi
Componente Andrea Asciuti
Componente Donata Bianchi
Componente Patrizia Bonanni
Componente Antonella Bundu
Componente Leonardo Calistri
Componente Alessandra Innocenti
Componente Laura Sparavigna
Componente Luca Tani
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 3/5/2021

   La Segretaria                                                                                              La Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                        Barbara Felleca
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